

□ Советский

характер

СВЯТОВ Г.

28

СУДЬБА НАСТОЯЩЕГО ЧЕЛОВЕКА

1961 МАЙ 9

ЛИНЕНСКАЯ ПРАВДА

г. Пенза

В закончившемся недавно конкурсе составления шахматных задач и этюдов, проведенном областной газетой «Молодой ленинец» в честь 120-летия со дня рождения нашего земляка-этнодиста А. А. Троицкого, похвальный отзыв, получила двухходовка, составленная Александром Федоровичем Малышевым из Перми. Он прислал свою шахматную задачу в Пензу не случайно. В 1942 году молодой лейтенант А. Малышев после тяжелого ранения лечился в пензенском госпитале и на всю жизнь запомнил наш город...

Судьба этого человека напоминает судьбу Николая Островского. Окончив в 1941 году девятнадцатилетним юношей Московское военное инженерное училище, А. Малышев с первых дней войны участвует в боях, команду саперной роты. «19 августа 1942 года, — пишет Александр Федорович, — я был тяжело ранен уже в третий раз, и меня эвакуировали в глубокий тыл — в Пензенскую область. Здесь в

госпитале мне пришлось пережить страшное известие: я навсегда потерял зрение...

К моей кровати часто подсаживалась молодая сестричка. Она рассказывала о пензенском крае, о людях, окружающих меня, о знаменитых пензенских земляках — Лермонтове, Белинском, Куприне, Радищеве. Читала их произведения. Я не помню фамилии сестры, но помню, что ее присутствие облегчало мне страдания...

По словам А. Малышева, книга «Как закалялась сталь» стала его путеводителем в дальнейшей жизни. Инвалидность остро поставила вопрос о дальнейшей трудовой деятельности. Еще в госпитале он стал обучаться письму и чтению по особой системе. А некоторое время спустя, когда молодой организм окончательно окреп, начал готовиться к поступлению на исторический факультет Пермского педагогического института. Проявив огромную волю, трудолюбие и настойчивость, А. Малышев успешно сдает вступительные экзамены, а

в 1947 году с отличием заканчивает учебу в вузе. Учитывая его глубокие знания, А. Ф. Малышева оставляют в институте ассистентом кафедры основ марксизма-ленинизма. Затем защита кандидатской диссертации и утверждение в звании доцента. И вот уже сорок лет, как А. Ф. Малышев преподает историю КПСС в своем родном вузе.

Здесь же, в институте, Александр Федорович нашел и свое личное счастье. Его жена Инна Викторовна — доцент того же вуза, преподает русскую литературу. У них дочь и внук-первоклассник.

Всю жизнь А. Ф. Малышев не расстается с шахматами. Составлением задач он увлекся еще до войны. Публиковал композиции в пионерских и комсомольских газетах и журналах. Не бросил свое любимое занятие и после войны. «Свободного времени почти не было, — рассказывает Александр Федорович. — И все же при

малейшей возможности я брался за шахматы. Ведь для меня это лучший отдых».

У А. Ф. Малышева — специально изготовленная шахматная доска и фигуры, но большинство задач он составляет в уме, причем «отшлифовывает» позиции до совершенства. «Могла ли быть моя судьба такой до революции? — пишет А. Ф. Малышев. — Конечно, нет. Только Великий Октябрь, наш гуманный социалистический строй дали возможность жить полноценной жизнью. На протяжении всей жизни я чувствовал поддержку Советской власти, окружающих меня людей.

Есть у ветерана мечта снова услышать голоса тех, кто в августе — сентябре 1942 года работал в Пензенском военном госпитале, расположенном на улице Кирова и теперь.

Напишите ему по адресу: 614039, Пермь: Комсомольский проспект, 68 — 40.

Г. СВЯТОВ.